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ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ

У даній статті автором на основі експертної оцінки проведено аналіз ефектив-
ності організаційно-правового механізму державного управління інформаційно-кому-
нікаційної діяльністю органів державної влади. За процедурою оцінювання: визначено 
кількісні дані показників механізму та їх якісні ознаки; на основі цих даних означено висо-
кий, достатній, низький та незадовільний рівні ефективності механізму. Організацій-
но-правовий механізм державного управління інформаційно-комунікаційною діяльністю 
органів державної влади встановлено за шкалою семантичної диференціації відповідно 
до трьох визначених показників: достатність законодавчої бази для ефективного дер-
жавного управління інформаційно-комунікаційною діяльністю органів державної влади; 
відповідність діючого законодавства України в сфері державного управління інформацій-
но-комунікаційною діяльністю органів державної влади вимогам законодавства ЄС у цій 
сфері та європейської практики; ергономічність структурної організації інформаційно-
комунікаційної діяльності органів державної влади відповідно до її законодавчо визначе-
них цілей, завдань і функцій. За результатами експертної оцінки було встановлено, що 
ефективність організаційно-правового механізму має високий рівень у 16% експертів, 
достатній рівень - 37%, низький - 28%, незадовільний - 19%.

Ключові слова: організаційно-правовий механізм, інформаційно-комунікаційна діяль-
ність, органи державної влади, ефективність, державне управління.

інші розглядали у своїх працях питання удосконален-
ня інформаційно-комунікативної діяльності органів 
державного управління.

У той же час, недостатньо досліджені особли-
вості організаційно-правового механізму державного 
управління інформаційно-комунікаційної діяльністю 
органів державної влади, що обумовлює проведення 
подальших наукових досліджень даної актуальної на-
укової проблематики.

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). На основі експертної оцінки провести ана-
ліз ефективності організаційно-правового механізму 
державного управління інформаційно-комунікаційної 
діяльністю органів державної влади.

Виклад основного матеріалу дослідження з но-
вим обґрунтуванням отриманих наукових резуль-
татів. Визначення ефективності організаційно-право-
вого механізму державного управління інформаційно-
комунікаційною діяльністю органів державної влади 
проводилося за такою логікою: по-перше, ґрунтую-
чись на критеріях і показниках оцінювання, було роз-
роблено методику експертного оцінювання ефектив-
ності розглянутих механізмів; по-друге, сформовано 
групу експертів; по-третє, проведено обробку резуль-
татів опитування експертів з використанням фактор-
ного і кореляційного аналізу. 

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Одним з пріоритетних напрямків інформаційно-кому-
нікаційної діяльності органів державної влади в бага-
тьох країн стало використання інформаційно-комуніка-
ційних технологій, яке істотно змінює зміст різних ви-
дів діяльності органів державної влади, значно сприяє 
підвищенню результативності державного управління і 
забезпеченню соціально-економічного розвитку країни.

З метою забезпечення розвитку інформаційно-
комунікаційної діяльності органів державної влади в 
Україні, існує необхідність розвитку інформаційного 
законодавства, проведення системної кореляції з вирі-
шення питань захисту та забезпечення основних прав, 
цінностей і соціально-економічних інтересів людини, 
суспільства і держави, побудови в умовах відкритого 
суспільства ефективної системи інформаційної безпе-
ки України [4].

Аналіз досліджень і публікацій свідчить про те, 
що інформаційно-комунікаційна діяльність викли-
кає інтерес у широкого кола дослідників: Д. Белла, 
Дж.Гелбрейта, Дж.Мартіна, І. Масуда, Ф.Полака, 
О.Тоффлера, Ж. Фурастьє та ін. Значний внесок у роз-
виток цього напрямку внесли В. Глушков, Н. Моисе-
ев, А. Ракітов, А. Соколов, А. Урсул і ін. Українські 
дослідники: С. Бакуменко, А. Дєгтяр, В. Дзюндзюк, 
О. Крутій, В. Мартиненко, Ю. Сурмін, С. Телешун та 
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За процедурою оцінювання ефективності орга-
нізаційно-правового механізму державного управлін-
ня інформаційно-комунікаційною діяльністю органів 
державної влади було: по-перше, визначено коефіці-
єнти показників механізму за кількісними та якісними 
ознаками; по-друге, на основі цих даних визначено 
рівень ефективності механізму; по-третє, визначено 
високий, достатній, низький та незадовільний рівні 
ефективності механізму. 

Організаційно-правовий механізм державного 
управління інформаційно-комунікаційною діяльністю 
органів державної влади встановлено за шкалою се-
мантичної диференціації відповідно до трьох визна-
чених показників. Кількісні дані щодо коефіцієнтів 
показників ефективності організаційно-правового ме-
ханізму державного управління інформаційно-кому-
нікаційною діяльністю органів державної влади уза-
гальнено подано в таблиці (табл. 1).

Таблиця 1
Коефіцієнти показників ефективності організаційно-правового механізму державного управління 

інформаційно-комунікаційною діяльністю органів державної влади (%)

Показники критерію 
«організаційно-правовий механізм»

Коефіцієнти
(розрахунки за шкалою семантичної диференціації)

Високий
(8–10)

Достатній 
(5–7)

Низький
 (2–4)

Незадовільний
(1 і нижче)

достатність законодавчої бази для ефективного 
державного управління інформаційно-комуніка-
ційною діяльністю органів державної влади

22 58 20 -

відповідність діючого законодавства України 
в сфері державного управління  інформаційно-
комунікаційною діяльністю органів державної 
влади вимогам законодавства ЄС у цієї сфері та 
європейської практики

- 6 50 44

ергономічність структурної організації інфор-
маційно-комунікаційної діяльності органів дер-
жавної влади відповідно до її законодавчо визна-
чених цілей, завдань і функцій

27 52 15 6

Як свідчать дані табл. 1, коефіцієнт ефективнос-
ті першого показника – достатність законодавчої бази 
для ефективного державного управління інформацій-
но-комунікаційною діяльністю органів державної вла-
ди – організаційно-правового механізму державного 
управління інформаційно-комунікаційною діяльністю 
органів державної влади, за висновками 22% експер-
тів відповідає високому рівню (коефіцієнт 8–10); 58% 
експертів вважають його достатнім (коефіцієнт 5–7);  
20% – низьким (2–4). Жодний з експертів не зазначив 
незадовільний рівень (1 і нижче). 

За висновками експертів в Україні створено до-
статню законодавчу базу для ефективного державного 
управління інформаційно-комунікаційною діяльністю 
органів державної влади. Так, сформовано значний 
масив нормативних актів, які прямо чи опосеред-
ковано регулюють інформаційно-комунікативну ді-
яльність владних органів, правову основу якої ста-
новлять Конституція України та відповідні закони. 

В Україні закладено правові засади побудови 
інформаційного суспільства: прийнято закони Укра-
їни «Про Основні засади розвитку інформаційного 
суспільства в Україні на 2007-2015 роки», «Про інфор-
мацію», «Про доступ до публічної інформації», «Про 
захист персональних даних», «Про захист інформації 
в інформаційно-телекомунікаційних системах», «Про 
електронний цифровий підпис», «Про телебачен-
ня і радіомовлення», «Про друковані засоби масової 
інформації (пресу) в Україні»,»Про державну таєм-

ницю», «Про науково-технічну інформацію», «Про 
телекомунікації», «Про Суспільне телебачення і раді-
омовлення України», «Про Концепцію Національної 
програми інформатизації», «Про Національну програ-
му інформатизації» та інші нормативно-правові акти, 
які регулюють суспільні відносини щодо створення 
інформаційних електронних ресурсів, захисту інте-
лектуальної власності на ці ресурси, впровадження 
електронного документообігу, захисту інформації 
тощо [4].

На підставі їхнього аналізу виокремлено три 
основних напрями правового регулювання зазна-
ченого виду діяльності:

- запровадження механізмів відкритості та 
прозорості в діяльність органів виконавчої влади й 
органів місцевого самоврядування;

- забезпечення взаємодії місцевих органів 
влади з громадськістю;

- налагодження процесів збирання, обро-
блення, нагромадження, зберігання, поширення, 
захисту інформації та надання її споживачам.

Основні проблеми нормативно-правового ре-
гулювання інформаційно-комунікаційної діяльності 
органів державної влади полягають: 1) в адаптації за-
конодавства України в інформаційній сфері до нових 
умов суспільного розвитку, передусім пов’язаних з 
побудовою інформаційного суспільства; 2) в недостат-
ньо ефективних механізмах впровадження і реалізації 
цих законів. 
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Щодо коефіцієнту ефективності другого показ-
ника – відповідність діючого законодавства України 
в сфері державного управління  інформаційно-кому-
нікаційною діяльністю органів державної влади ви-
могам законодавства ЄС у цієї сфері та європейської 
практики – 50% експертів оцінили як низький (2–4); 
44% – вважають його незадовільним (1 і нижче); 6% 
– як достатній (коефіцієнт 5–7); високий (коефіцієнт 
8–10) рівень не визначив жоден з експертів. 

Учасники парламентських слухань відзнача-
ють, що стан розбудови інформаційного суспільства 
та сфери ІКТ в Україні  порівняно із світовими тен-
денціями є недостатнім і не відповідає стратегічним 
цілям розвитку України, так Україна у міжнародних 
рейтингах посідає: за мережевою готовністю у 2015 
році - 71 місце серед 143 країн світу; за розвитком 
електронного урядування у 2014 році - 87 місце серед 
193 держав - членів ООН [5]. 

На думку експертів, існує суспільна потреба 
зближення та поступового приведення законодавства 
України у відповідність до вимог законодавства Єв-
ропейського Союзу відповідно до Угоди про асоціа-
цію між Україною, з однієї сторони, та Європейським 
Союзом, Європейським співтовариством з атомної 
енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони, 
зокрема з питань інформаційного суспільства, надан-
ня електронних послуг, розвитку телекомунікацій, 
захисту інтелектуальної власності тощо [3].

Експерти рекомендують звернути увагу на те, 
що сучасна держава є організацією, що перебуває на 
службі суспільства. Саме такий підхід до формуван-
ня концепції публічних послуг існує у Великобри-
танії, який досить відчутно вплинув на положення 
Хартії громадян (Citizen’s Charter) 1991 p. Прийняття 
даного документа поклало початок практичній роз-
робці та використанню стандартів якості послуг, що 
надаються державним сектором, та порядок їх надан-
ня [1].

Коефіцієнт ефективності третього показника 
– ергономічність структурної організації інформа-
ційно-комунікаційної діяльності органів державної 
влади відповідно до її законодавчо визначених цілей, 
завдань і функцій – представлено такими результата-
ми: високий (коефіцієнт 8–10) – 27% експертів; 52% 
експертів визнали як достатній (коефіцієнт 5–7); 15% 
– як низький (2–4);  6%  – як незадовільним (1 і ниж-
че).

Аналіз функціонування взаємодії органів дер-
жавної влади і ЗМІ в Україні, вивчення нормативно-
правової бази регулювання їх діяльності засвідчує, 
що структура організації інформаційно-комунікацій-
ної діяльності органів державної влади достатньо ер-
гономічна. Практично кожна державна служба та її 
територіальні підрозділи мають свої засоби інформу-
вання громадськості та інших державних інституцій.

Для висвітлення власної діяльності, органи дер-
жавної влади та органи місцевого самоврядування 
мають право засновувати або бути співзасновника-
ми друкованих чи аудіовізуальних ЗМІ в порядку, 
встановленому законодавством України, і в межах 
коштів, що виділяються з державного чи місцевих 

бюджетів на висвітлення їх діяльності, або за раху-
нок перерозподілу коштів, що виділяються на забез-
печення функціонування цих органів. 

Але відсутній єдиний центральний орган вико-
навчої влади, відповідальний за формування та/або 
реалізацію державної політики розвитку інформацій-
ного суспільства, сфери телекомунікацій, програму-
вання, забезпечення інформаційної безпеки та кібер-
безпеки, впровадження технологій електронного уря-
дування, електронного документообігу, електронного 
підпису, що зумовлює: невизначеність та відсутність 
єдиної державної політики у цих сферах; недостатній 
рівень координації діяльності органів державної вла-
ди та органів місцевого самоврядування у сфері ІКТ 
та зв’язку; незабезпечення взаємосумісності (інтер-
операбельності) різних інформаційних систем, що 
створювалися в різний час, за різними принципами, 
на різних технологічних платформах [5].

Окремо слід виділити таку інформаційну структу-
ру держустанов і місцевих органів влади як веб-сайти. 
К. Кислюк зазначає що, їх створення здійснюється 
з метою підвищення ефективності та прозорості 
діяльності цих органів шляхом впровадження та вико-
ристання сучасних інформаційних технологій для на-
дання інформаційних та інших послуг громадськості, 
забезпечення її впливу на процеси, що відбуваються у 
державі. Їх інформаційне наповнення регулюється По-
становою Кабінету Міністрів України «Порядок опри-
люднення у мережі Інтернет інформації про діяльність 
органів виконавчої влади» [2].

Рівні ефективності організаційно-правового ме-
ханізму державного управління інформаційно-кому-
нікаційною діяльністю органів державної влади було 
обчислено шляхом визначення середнього арифметич-
ного коефіцієнтів кожного з визначених показників:

;
3
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де Вс – середній показник високого рівня ефек-
тивності організаційно-правового механізму дер-
жавного управління інформаційно-комунікаційною 
діяльністю органів державної влади; В1 – високий 
результат за першим показником – достатність зако-
нодавчої бази для ефективного державного управлін-
ня інформаційно-комунікаційною діяльністю органів 
державної влади; В2 – високий результат за другим 
показником – відповідність діючого законодавства 
України в сфері державного управління інформацій-
но-комунікаційною діяльністю органів державної 
влади вимогам законодавства ЄС у цій сфері та євро-
пейської практики; В3 – високий результат за третім 
показником – ергономічність структурної організації 
інформаційно-комунікаційної діяльності органів дер-
жавної влади відповідно до її законодавчо визначених 
цілей, завдань і функцій. Аналогічно було визначено 
середнє арифметичне для достатнього, низького та не-
задовільного рівнів.

Результати рівнів ефективності організаційно-
правового механізму державного управління інформа-
ційно-комунікаційною діяльністю органів державної 
влади подано на рисунку (рис. 1).
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жавної влади вимогам законодавства ЄС у цій сфері 
та європейської практики; ергономічність структурної 
організації інформаційно-комунікаційної діяльності 
органів державної влади відповідно до її законодавчо 
визначених цілей, завдань і функцій.

За висновками експертів, найбільш ефективним по-
казником організаційно-правового механізму держав-
ного управління інформаційно-комунікаційною діяль-
ністю органів державної влади є достатність законо-
давчої бази для ефективного державного управління 
інформаційно-комунікаційною діяльністю органів 
державної влади та ергономічність структурної орга-
нізації інформаційно-комунікаційної діяльності ор-
ганів державної влади відповідно до її законодавчо 
визначених цілей, завдань і функцій – так вважають 
80% експертів, тоді як 94% констатують, що найменш 
ефективним показником є відповідність діючого зако-
нодавства України в сфері державного управління ін-
формаційно-комунікаційною діяльністю органів дер-
жавної влади вимогам законодавства ЄС у цій сфері та 
європейської практики.

Підводячи підсумки, нами акцентується увага 
на тому, що за результатами узагальненої експертної 
оцінки було встановлено, що ефективність організа-
ційно-правового механізму має високий рівень у 16% 
експертів, достатній рівень - 37%, низький - 28%, не-
задовільний - 19%.

Питанням дослідження ефективності фінансово-
економічного та соціально-психологічного механізмів 
державного управління інформаційно-комунікацій-
ною діяльністю органів державної влади будуть при-
свячені наступні публікації.

Рис. 1. Рівні ефективності організаційно-правового механізму державного управління інформаційно-комунікаційною 
діяльністю органів державної влади згідно показникам

Як засвідчують дані рис. 1, найбільш ефективним 
показником організаційно-правового механізму дер-
жавного управління інформаційно-комунікаційною 
діяльністю органів державної влади є достатність за-
конодавчої бази для ефективного державного управ-
ління інформаційно-комунікаційною діяльністю ор-
ганів державної влади та ергономічність структурної 
організації інформаційно-комунікаційної діяльності 
органів державної влади відповідно до її законодавчо 
визначених цілей, завдань і функцій – так вважають 
80% експертів, тоді як 94% констатують, що найменш 
ефективним показником є відповідність діючого зако-
нодавства України в сфері державного управління ін-
формаційно-комунікаційною діяльністю органів дер-
жавної влади вимогам законодавства ЄС у цій сфері та 
європейської практики.

За результатами узагальненої експертної оцінки, 
19% експертів вважають, що ефективність організа-
ційно-правового механізму державного управління 
інформаційно-комунікаційною діяльністю органів 
державної влади незадовільна; 28% – що вона знахо-
диться на низькому рівні, 37% оцінили як достатню та 
16% – як, таку яка знаходиться на високому рівні. 

Висновки. Таким чином, організаційно-право-
вий механізм державного управління інформаційно-
комунікаційною діяльністю органів державної влади 
встановлено за шкалою семантичної диференціації 
відповідно до трьох визначених показників: достат-
ність законодавчої бази для ефективного державного 
управління інформаційно-комунікаційною діяльністю 
органів державної влади; відповідність діючого зако-
нодавства України в сфері державного управління ін-
формаційно-комунікаційною діяльністю органів дер-
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ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОЙ МЕХАНИЗМ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ИНФОР-
МАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ 

ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ 

Одним из приоритетных направлений информационно-коммуникационной деятельности органов государ-
ственной власти во многих странах мира стало использование информационно-коммуникационных технологий, 
которое существенно меняет содержание различных видов деятельности органов государственной власти. 
Автором на основе экспертной оценки проведен анализ эффективности организационно-правового механиз-
ма государственного управления информационно-коммуникационной деятельностью органов государственной 
власти. По процедуре оценивания: определены количественные данные показателей механизма и их качествен-
ные признаки; на основе этих данных отмечены высокий, достаточный, низкий и неудовлетворительный уро-
вень эффективности механизма. Организационно-правовой механизм государственного управления информа-
ционно-коммуникационной деятельностью органов государственной власти установлен по шкале семантиче-
ской дифференциации в соответствии с тремя определенными показателями: достаточность законодатель-
ной базы для эффективного государственного управления информационно-коммуникационной деятельностью 
органов государственной власти; соответствие действующего законодательства Украины в сфере государ-
ственного управления информационно-коммуникационной деятельностью органов государственной власти 
требованиям законодательства ЕС в этой сфере и европейской практики; эргономичность структурной ор-
ганизации информационно-коммуникационной деятельности органов государственной власти в соответствии 
с ее законодательно определенных целей, задач и функций. По заключению экспертов, наиболее эффективным 
показателем организационно-правового механизма государственного управления информационно-коммуника-
ционной деятельностью органов государственной власти является достаточность законодательной базы 
для эффективного государственного управления информационно-коммуникационной деятельностью органов 
государственной власти и эргономичность структурной организации информационно-коммуникационной де-
ятельности органов государственной власти в соответствии с ее законодательно определенных целей, за-
дач и функций - так считают 80% экспертов, тогда как 94% констатируют, что наименее эффективным 
показателем является соответствие действующего законодательства Украины в сфере государственного 
управления информационно-коммуникационной деятельностью органов государственной власти требованиям 
законодательства ЕС в этой сфере и европейской практики. Уровни эффективности организационно-право-
вого механизма государственного управления информационно-коммуникационной деятельностью органов го-
сударственной власти были вычислены путем определения среднего арифметического коэффициентов каж-
дого из определенных показателей. По результатам обобщенной экспертной оценки было установлено, что 
эффективность организационно-правового механизма имеет высокий уровень у 16% экспертов, достаточный 
уровень - 37%, низкий - 28%, неудовлетворительный - 19%.

Ключевые слова: организационно-правовой механизм, информационно-коммуникационная деятельность, 
органы государственной власти, эффективность, государственное управление.
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INSTITUTIONAL ARRANGEMENTS PUBLIC ADMINISTRATION INFORMATION AND 
COMMUNICATION ACTIVITIES OF THE GOVERNMENT

One of the priority areas of information and communication activities of public authorities in many countries 
was the use of information and communication technologies, which signifi cantly changes the content of the various 
types of activities of public authorities. By the author on the basis of expert evaluation the analysis of effi ciency of 
organizational-legal mechanism of state management of information and communication activities of public authorities. 
The procedure of assessment: the quantitative indicators of the mechanism and their quality attributes; based on these 
data, marked by high, suffi cient, low and unsatisfactory level of effi ciency of the mechanism. Organizational and legal 
mechanism of state management of information and communication activities of public authorities is set according to 
the scale of semantic differentiation in accordance with the three indicators: adequacy of legal framework for effective 
state management of information and communication activities of public authorities; compliance with the current leg-
islation of Ukraine in the sphere of state management of information and communication activities of public authorities 
with the requirements of EU legislation in this area and European practices; ergonomics of the structural organization 
of information and communication activities of public authorities, in accordance with its legally defi ned objectives, tasks 
and functions. According to experts, the most effective indicator of organizational and legal mechanism of state manage-
ment of information and communication activities of public authorities of adequate legal framework for effective state 
management of information and communication activities of public authorities and ergonomics of the structural organi-
zation of information and communication activities of public authorities, in accordance with its legally defi ned objec-
tives, tasks and functions - so say 80% of experts, whereas 94% state that the least effective indicator is the compliance 
with the current legislation of Ukraine in the sphere of state management of information and communication activities of 
public authorities with the requirements of EU legislation in this area and European practices. The levels of effi ciency of 
organizational-legal mechanism of state management of information and communication activities of public authorities 
was calculated by determining the arithmetic mean of the coeffi cients of each of the specifi ed indicators. The generalized 
results of the expert assessment, it was determined that the effectiveness of organizational-legal mechanism has a high 
level of 16% of the experts, a suffi cient level of 37%, low - 28% poor - 19%.

Keywords: organizational and legal framework, information and communication activities, public authorities, ef-
fi ciency, governance.
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